



兽医专家和潜水志愿者们在为“海棠”采血。(记者沙晓峰摄)

新闻追踪 《受伤短肢领航鲸搁浅三亚》

怎样给鲸鱼采血体检？七八人连哄带“潜伏”才搞定

“海棠”逐渐恢复体力，活动范围加大



扫码看视频

南国都市报1月11日讯(记者 胡丽齐)1月11日,是三亚多方力量爱心接力救助搁浅短肢领航鲸的第9天。这段时间来,它的身体从虚弱、脱水严重、需要依靠漂浮和潜水志愿者24小时托扶,到如今可以自主进食、自主游动,这些喜人的变化让牵挂它的市民网友也放心了。短肢领航鲸的最新情况如何?记者特地去探望了这头被志愿者、网友亲昵唤名为“海棠”的短肢领航鲸。

体力逐步恢复 给它采血需多人合力才能完成

11日上午,记者来到三亚海昌生物保育中心时,兽医专家和潜水志愿者们正在为“海棠”进行采血、测温。这项工作看似简单,对志愿者和兽医来说却是一项不小的挑战。

原来,“海棠”的体力正在逐步恢复,采血过程中,稍不注意就会使其受到惊吓。经过多次磨合,大家也逐渐

摸清了“海棠”的脾气。大家兵分三路,分工合作。海昌集团生物健康管理院长七英奎用一点点投喂鱿鱼的方式,吸引“海棠”的注意力。随后,几名潜水志愿者悄悄靠近“海棠”,不断用水浇湿其身体,为它保湿皮肤,并起到安抚作用。最终,兽医熊椿霖在两名潜水志愿者的协助下,成功为“海棠”进行采血、测温、涂抹消炎药物。

“目前我们是间隔两天采一次血,主要是进行血常规、生化方面的检查,了解它的身体是否有感染、炎症的情况。”目前,“海棠”的救治由七英奎主要负责,本地兽医协助。七英奎介绍,救助前期,这头短肢领航鲸有严重的肝功能异常,脱水、腹泻严重,肺部有感染、胃部有胃溃疡。目前,脱水情况已恢复,各脏器感染也得到了控制,仍需药物巩固。下一步的救治将根据检查结果开展。

急需营养 每天进食三四十斤新鲜鱿鱼

随着短肢领航鲸体力的恢复,1月10日,救助团队已开放闸口,让其自主在三个治疗池内活动。“经过这段时间的救治和相处,它也逐渐与大家建立起了信任,会根据引导配合我们的救治工作。”七英奎说。

记者看到,在一间操作室内,工作人员正在将冷冻的鲱鱼解冻,去除内脏和头尾,并清洗干净收起备用。“这是‘海棠’的口粮,为了帮它更好地消化和吸收,我们需要去除内脏和鱼头。”该工作人员向记者介绍道。

“目前‘海棠’急需营养,主要食物是鱿鱼、鲱鱼、多春鱼,康复需要时间和过程,希望爱心网友、企业共同接力,帮助它及时补充营养。”蓝丝带海洋保护协会秘书长蒲冰梅介绍。目前,短肢领航鲸采用少吃多餐的模式,每天需要进食15-20公斤的新鲜鱿鱼。

如果您想参与救助“海棠”,可联系0898-88980608、19943321047。

春天来啦! 一起来——

“喊春”

时间:1月11日至2月24日
活动:茶山艺术展、早春采茶、游园煮茶、古树新生……



五指山

早春茶开采艺术节举办



“喊春”仪式现场。(记者 余育桑 摄)

南国都市报1月11日讯(记者 余育桑)清晨的阳光透过云雾照射大地,给五指山的茶树披上一层金色的光辉。1月11日上午,水满乡迎来众多茶农宾客。2024海南五指山早春茶开采艺术节活动在此举办,茶农们带来了一场充满民族特色的“喊春”仪式。

活动现场,黎族阿哥身着民族盛装,用竹木乐器鼻箫发出悠扬的旋律,在苍翠的茶园里回响。五指山地区众多的茶农齐聚于此,通过古老的民族仪式——“喊春”表达对大自然的感恩之情,祈愿茶树茁壮生长,期盼茶叶获得大丰收。

据了解,为了让游客充分感受五指山独特的民族风情、体验五指山早春茶的独特魅力,在艺术节活动举办期间(1月11日至2月24日),还将推出茶山艺术展、早春采茶、游园煮茶、古树新生等主题活动。

研学

时间:1月14日15时
地点:载人深潜科普体验馆
课程:VR体验、“奋斗者”号球舱体验……



三亚

报名南国小记者 探索深海的奥秘

南国都市报1月11日讯(记者 胡丽齐)海底有多深?海的深处有什么?1月14日,2024年南国小记者三亚俱乐部研学课程启程,将走进载人深潜科普体验馆,探索深海奥秘。

此次研学课程中,小记者们将通过VR体验、“奋斗者”号球舱体验、深海生物标本展示、交互知识墙等多角度、全方位学习深海知识,沉浸式感受深海的魅力。如果您也想加入,可以关注南国学堂官方微信公众号并报名参加。

南国都市报小记者俱乐部由新海南客户端、南海网、南国都市报旗下教育平台南国学堂倾力打造,致力于培养优秀小记者的学习交流实践平台。南国小记者三亚俱乐部将为小记者提供职业体验、社会实践、自然导赏、知识科普、爱心公益、对话“名人”等系列主题实践活动,为小记者提供多个展示舞台。



洋浦

国家一级重点保护野生动物 1米长水巨蜥 “也想出门玩”

“私闯”民宅被发现

南国都市报1月11日讯(记者 梁振文 通讯员 李京莹)1月10日晚,洋浦经济开发区一居民在家中发现一只长约1米的水巨蜥。当地消防部门到场处置,将水巨蜥移交至当地森林公安。

10日晚,新英湾消防救援站接到报警求助电话。据报警人称,准备吃晚饭时突然发现一只疑似蜥蜴的动物出现在客厅。

消防救援人员赶到后在橱柜背后的角落处找到了这只“不速之客”。这条疑似巨蜥的动物长约1米,全身呈黄褐相间,背部布满了竖鳞,四肢强壮,趾上有尖锐的爪子。

两名消防人员合力将其抓住放入编织袋,随后移交至当地森林公安。

据森林公安人员介绍,该动物为水巨蜥,无毒,属于国家一级重点保护野生动物。目前,该水巨蜥状态良好。



水巨蜥闯入居民家。(洋浦消防支队供图)